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Mik voltak okai annak, hogy Luther Márton hit- 
njitása oly korán terjedhetett el az erdélyi 

szászok Között?

tartott részeit, valamint a délutáni veesemyéket latin 
nyelven kellett végezni, kivéve a vecsemyv ötödik 
„In exitu„ keztetti zsoltárát, melyet a nép épülésére 
anyanyelven, de a húsvéti időszakban a régi szokás 
szerint latin nyelven kellett énekelni.

Az lötiö-ban tartott zsinaton tentarían ka nilgyúnás 
— confessio privat», 
szén el nem törlendőnek határozzák, „minthogy a 
Szent-Lélek különböző nyelveken szólott: a nagy böj­
ti tilalmat a házasságkötésekre nézve fentartani 
rendelik". Az l()08-han tartott zsinata szentképeket 
a templomokból csak lassankint és zavargások oko­
zása nélkül kiváltja elmozdittatni.

— Ves. o y I»'árolytól.— 

(Folyt).

Hogy a szász papság egy része a világiak e 
rendelkezéseinek nehéz szívvel engedett, arra az ak­
kor kelt okmányokban több bizonyítást találhatni. így 
a szebeni káptalan ama panaszos, az esztergomi ér­
sekhez intézett fölterjesztésén kívül, a melyről fennebb 
már megemlékezém. Hu et Márton szebeni plébá­
nos templomait csak a városi tanács kemény fenye­
getésére nyitó meg az „uj eretnekség1* hirdetőinek :

a latin egyházi éneket egé-

siralmas hangon írván 18*25-ben dékánjának, misze- Még 15Ö5-ben nem tette volt le a lutheránus 
riut „fél. hogy vagy bitét keilend megtagadnia, vagy pásztorok mindnyája a miseöltönyeket : sőt az'abban 
számkivetve hazáját elhagynia amely dilemmából ! az évben tartott zsinat hivatkozván sz. Ágoston mon- 
azonbau 15Ö0-ban bekövetkezett halála kiszabadi- dására, megengedi mind azoknak, kik másként lelki­

ismeretűkben megterhelve éreznék magukat, e mise- 
ruhák további viselését, csak azt kötvén ki. hogy 
azok fiilibe vegyék fel a kariliget („Den Lhorkittel “).

Mily szívósan ragaszkodott egyébaránt a szász 
papság egy része az ős egyház tanaihoz, bizonyítja 
Schwarcz Antal, egykori százdályai lelkész pél­
dája, ki noha maga is az ágostai hitvallásra áttért, 
l.-)70-ki decz. 8-án kelt véghagyományában átok 
alatt kötelezi testamentuma végrehajtóit, hogy az 
gyulafehérvári templomnak a régi szokás szerint és 
a püspöki asztal számára együttesen 12 forintot ti- 

Transylvatiia" czimii egyházszervezetben megenged- : vessenek.6) A csíki szeiitfcreiiczieknek, hogy lelke iid- 
tetik a híveknek, hogy ha valaki az Isten ellen vé- ¡ véért a szokásos engesztelő sz. miseáldozatokat és 
tett és az Ur szilié előtt önmagát vádolva bevallja i egyéb halotti imákat elvégezzenek, dézmájának ti- 
gonoszságát. noha teljesen megboesáttattak neki bűnei, zenhatod részét vagy annak árát hagyományozza.11) 
mi sem ti Írj:!, hogy azon felül papjától oktatást es 
felold ozást kérjen : * az isteni tisztelet alatt, a li­
tániákon és a Te Deum-on kívül, melyek németül 1 iunctim ex miseria i.-g- ti. i*2. .

■ li Pro salute anima«* uieae lego, Integras Exequias et rassiones
énekeltettek, a hajnali zsolosillát S a misének meg- ; Quatuor, ne Septimum, Tricesimmu vt Anniversarium. ut peragant 
____________ ' ! ¡nitros Minores in Schywek degentes, qnibus pro fatigijs lego Sede-

totta.7) —
Harmadik oka annak, hogy Luther Márton hit­

újítása oly korán terjedőit el az erdélyi szászok 
között az volt, hogy az uj tanok főterjesztői, számí­
tásba vevén a nép konzervatív, a megszokotthoz na­
gyon ragaszkodó természetét és a papság egy részé­
nek idegenkedését, az egyház hittezikkelyeinek, szer­
tartásainak és fegyelmi szabályainak elvetésében las­
san haladtak előre és igy az egyháztól! teljes elsza­
kadást némileg elpalástolták. így az 1547-ben Bras­
sóban kelt „Reformatio ecclesiarum Saxoiiicarum in

<s Secundum vsiratam consueímünt m Vestustissimae Vathe- 
drali Evclcsiac Albe Julie ac Mvnsae Revei vndissimi simul ae con-

7) Schuller : „Historia critica Reform. Capituli Cibiniensis.“ 24.1. cimale 1. Dccimarum vei valorem.
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neiuisza erdélyi püspök eltávozása után a kincstár 
részére elkobozván.

Ugyanazon szentferenczieknek és a zárdanőknek 
Csikban hagyományoz két negyvenes hordó bort; 
a római egyház rítusát követő minden papnak Vsik- Azon mondás igazsága tehát, hogy a pásztor 
ban hagyományoz egvenkint egy forintot ; a seges- megveretése után könnyű a nyájat elszéleszteni, itt 

Domonkos rendjét követő ' is igazolva lön. Érezték ezt még maguk az elpártol- 
zárdaszíízeknek öt köböl lmzát hagyományozott es ! tak lelkészei is. kik több versben kénytelenek voltak 
mindkét rendnek egyeukint egy sertést; továbbá, ha | Melanehton következő szavaira visszaemlékezni • ,. Bár 
Régenben és Vásárhelyit zárdaszíízek volnának, mind- j visszaállíthatnám a püspökök igazgatását ; mert látom, 
egyik rendnek •"’> köböl búzát hagyott."’ i A katholi-

.

vári sz. Ferenez és sz.

milyen egyházunk lesz nekünk az egyházi fegyelem 
kasnak maradt s azért állomásától megfosztott szász- j felbomlásával ;~ (Utinarn possem .. . administrationeni 

Domino Josepho sacerdoti I restituere episeoporum. Video enim, qualem simus liabi-
turi eeelesiam. disoluta politeia ecclesiastic».)13); mert

A szász papság nagyobb része azonban nem kö- ! tömeges átállásukkal sem szüntetheti cn mega vilagiak-
vette 1 luet Mártont a szebeni, és József papot, a 11,1 k eg\ li.izi teien túlságosán es mar most az uj
szászkézdi plébánost, kik közül az utóbbi inkább j llltfanok altal nyu.)r"rt felbátoritás folytán még na-
szegénységben akart élni. mint hitét megtagadni, ha- j gvobb mérvben gyakorolni kezd t befolyását, zsinati
iií-m iiamási Mátvás. a szebeni jdebános és dékán " t-‘s deeamnusi gyűléseikből tol y ionos panaszaikkal
példáját követte, ki eleinte maga is a hitujitók ellen tioml.ik, l.)o!t-en innen csaknem minden evben. az
küzdött ugyan, de lf>2!i-hvn a \ ilági tisztviselők és ország fejedelmeit. -Min'd szóltak e panaszok, megta-
elpártolr hívei nvomásának engedve nem csak átpártolt nidiiatjuk a íajok adott válaszokon! es rendeletekből.
az újítók táborába, hanem egv zárdanövel szentség- l1- Dahella királ\ne Uyulatehervartt l;>o!l-beii
törő házasságra is lépett. Íun- 12"t’11 k(-It "vilt parancsában a következő

... , .. , í-i • . . .. • i ; vak fordulnak elő : „Híveinknek, a szász egyházakA hitszakadasnak az erdeivi szászok közti el- ,. . ■ •
nszteletes eluljami. dekanusai is lelkészeinek leg-
alázatosb folyamodásából nem minden lelki télhábo-

kézdi |)lebánosuak 
öt köböl búzát és egy sertést hagyott.11)

08-

sza-

terjedését elömozditá negyedszer a magyar biro­
dalomnak a szerencsétlen mohácsi csata után bekö­
vetkezett honiladozása és siralmas állapota, midőn

Ferdinand és Zápolya —

rixlás nélkül arról értesültünk, hogy szász birtokaink, 
városaink'’ és a székek lakosai között több királybíró, 
polgárnagy. esküdt és lakos találkozik, kik az 
egyházi hatóság körébe betolakodva

két ellenséges király 
harezola a koronáért, két vajda toborza híveket uraik

n. azszámára és kér vetélkedő erdélyi püspök álla szem­
ben egymással : ( teremti Miklós, kir 152S ban Fer­
dinand, és .Statikus János, kit ugyanazon évben Zá­
polya neveze ki.

egyházaknak javait, örökségeit, tizedeit, javadalmait, 
jövedelmeit és haszonélvezeteit, melyek azon egyhá- 

1 zaknak a lelkészek és egyházi szolgák használatára 
régóta adományozrnttak. különböző ürügyek alatt el- 

Mily mérvben gyakorolta hatalmát a politika fog|a|tók ,ts magllk hasznára fordították.14;-1 
ekkor hazánk viszonyaira : mennyire lőnek a vallás ¡ 
ügyei általa befolyásolva, annak bebizonyitására le­
gyen elég arra hivatkozni, hogy I. Ferdinánd király ' 
volt az első. ki az erdélyi püspökség javadalmait
Statikus János 1.042-ben történt elhalalozasa Után. melyet a gyergyúi rom. kath. taniniegyli lm’k f. é. június hó :¡-án tar-

, tott évnvgyedes rendes gyűlésében h. v. Salamon Alajos föespc- 
res és az egylet tiszteletbeli elnöke felett tartott Fe re n czi K á r oly 

gvergyó-szt.-iuiklósi plébános.

— Vége küv. —

Kmlék beszéd,

ugvauazon évi október 12-én főkapitányának, Sere­
di < j á ' p á r-nak adományozta 12¡

Követték öt majd az erdélyi országgyűlések, a 
püspökség javadalmait 1044-ben Izabella királyné 
javára kezelendőknek rendelvén, majd 1 öfiU-bau Bor- .

Ki kedveseinek emlékében él,
Nei.i liait iá eg az. csupán elutazott. 

Malőrt csak az. kit elfelejtenek.
Z e (Ilit z.

Elmúlt már egy éve azon szomorú napnak, melyen egy 
kedves barátunk körünkből elutazott.

Salamon Alajos, gyergyói esperes kerületünk föespcrese 
és ezen tanító egyletnek előbb n ¡oles, az utóbbi illőben pc-

I u A segesvári zárdanbk jelzése alatt azok értemluk itten, kik 
fogadalmukhoz liivvk maradván, a hitújítás után sem hagyták el j 

celláik* kikink a város, mely javaikat elkobozta — miként 1.775- . 
ki számadásaiból látható — élelmezést adott.

II „Archiv des Vereins für siehenh. Landeskunde. Neu Folge.
I. Ban :. HI. Heft- és köv. 1.

12) Urkundenbueh «1er evang. Landeskirche A. (J. in Sieben­
bürgen I. Theil. Hermannstadt 18t>2. 172. 1.

VY) Statistisches Jahrbuch der evang. Landeskirche A. 1L im 
(»rossturstenthum Siebenbürgen 1. Jahrgang. Hermannstadt 18t>:$. har­
madik lapon.

14) Idézett Urkundenbueh 172. lapján.
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Az egyházi tudományokon kívül előszeretettel foglalko­
zott a történelemmel és a classikusokat oly tüzetes tanulmány- 
tárgyává^tette, hogy azoknak müveit csak nem könyv nélkül 
tudta.

dig tiszteletbeli elnöke; 1888 április hó 14-én cserélte fel e 
földi életet egy jobb haza boldogságával.

Hogy mennyire szerettük öt. annak megható jelét adtuk 
akkor, midőn végtisztességére ide összegyűltünk : koszorúkat 
raktunk koporsójára : imát rebegtek ajkaink örök üdvéért : kö- 
nyes szemekkel bocsáttattuk le a sir üregébe porhüvelyét és 
emlékét szivünkbe zártuk: mely hogy mai nap is mennyire 
van ott. bizonyítja jelen gyűlésünk, melynek legfőbb tárgya: 
kedves elköltözött elnökünk iránti kegyeletadójának lerovása.

A nagyérdemű tanítói testület, bizalma engem tisztelt 
meg azon kedves kötelesség teljesítésével, hogy nevében az 
emlékezett, érez táblájára, a megboldogultról a kegyeletnek 
egy néhány karczolatát felírjam, 
tisztelő feladat teljesítésére nem érzem magamat elég alkal­
masnak : mert habár a boldogultál hat év óta ismertem és há­
rom évig mint jegyző mellette működtem: ez időt nem tart- 
tám arra elégnek, hogy egy 77 éves tettdús életet, annak 
ngyszólva alkonyán, annyira megismerhessek, hogy azt egy 
emlékbeszéd tág keretében illően méltányolhassam. — Mégis 
elvállaltam e tisztet azért, mert azt az. általam mindég nagy 
Tabecsült tanitó-testülct bizta rám. és mert midőn annak meg. 
tartására felhivattam, a boldogult jó Alozsi bácsit véltem meg­
szólalni. mintha mondta volna - 
„Károly fiamlird meg ezt nekem -.

Ne rójja fel azért nekem a nagyon tiszteltegylet. ha fel 
adatomat teljesen meg nem oldhatnám, hanem tekintse ezen 
beszédemet az őszinte jóakarat, a salaktalan tisztelet és ön­
zetlen szeretetnek virágaiból fűzött szerény emlékkoszoru- 
ként, melyek a gyergyói róni. kath. tanítói egylet nevében a 
megboldugultnak mai napon felállított fehér márvány síremléké­
re elhelyezni kívánok.

Kedvelője volt ezeken kívül minden szépnek és jónak : 
háza egy kis múzeuma volt. az ők környező, szeretetet tanú­
sító ajándéktárgyaknak, a szép kézi munkáknak és festmé­
nyeknek.

1854-ben a ditrói tekintélyes plébánia megüresedvén, 
a mindenkor nagyra!átó ditróiak, az egyházmegye legjelesebb 
papjai közül választhattak ugyan : de átlátván, hogy a válasz­
tás könnyen pártokra szakaszthatná őket. egyhangúlag meg­
egyeztek abban, hogy a papok legjelesebbjét, a nagynevű 
Haynaid püspök titkárát, Erdélynek mostani áldott lelkű 
püspökét : Nagyméltóságu Lön'nárt Fermiez Ö Excellentiáját 
kérték, oly hozzáadással, hogy ha a mostani kalocsai bíboros 
érsek Ő Eminentiája a hírneves és oldala mellett nélkülöz- 
hctlen papját — mint előre is gyaníthatták 
küldjön nekik olyan papot, ki igényeiknek megfeleli ésszivök 
vágyát leginkább betölti.

A gondos Főpásztor körültekintvén, választása Sala­
mon Alajosra esett és öt nevezte ki ditrói plébánosnak.

Az uj plébános állomását elfoglalván, csakhamar elfog­
lalta helyét hívei szivében is. — A ditrói nemes egyházköz­
ség méltán dicsekedett az,ő kedves, müveit, vendégszerető, buz­
gó és jámbor lelkű papjával : mert az mind templomát betöl­
tötte szép funkcziójával, mind az iskolában, mind 
testületében, mind pedig a közéletben derekasan megállotta 
az ö helyét.

Mindezen szép tulajdonságai Főpásztora előtt is ismere­
tesek lévén, 18til-ben kinevezte őt esp. kér. jegyzőnek: 1864- 
ben tiszteletbeli esperesnek : 1878-ban pedig fungens kerületi 
föesperesnek.

Ezen legutóbbi előléptetése annál figyelemre méltóbb, 
mert összeeesik a magyar nemzet alkotmányos életének visz- 
szaállitásával. — Ekkor pezsdült fel az ország minden részé­
ben az uj nemzeti élet: ekkor hozatott az a XXXVIII. is­
kolai törvény : s ekkor esvén le a magyar nemzet kezeiről az 
elnyomatás bilincse, a hazában minden elem, minden kéz és 
láb tenni, javítani és újítani törekedett, 
lázas tevékenységben tul is hittek a törekvők a czélon; — 
sokan — a nevelés reformja körül — a törvény rendelkezé­
seinél is többet akartak tudni és tenni. Némelyek úgy- magya­
rázták az uj iskolai törvényt, mintha az az egyházat ki akarná 
zárni az iskolából: valóságos eszmeharcz fejlett ki községi és 
felekezeti iskolák jellege fölött : sokan még a vallásos neve­
lés szükségtelen voltát is vitatták a különféle lapokban.

Ezen uj helyzet a papságra nézve isuj állapotokat ho­
zott létre. — De a papság, mely a szabadságharcz idején 
lelkesülten sorakozott a hon védők közé : mely az elnyomatás 
szomorú napjaiban lelkipásztori hivatása magas védsánezai kö­
zé' vonulva, a csüggeteg hazafi keblekben ápolgatá a jobb jö­
vő reményeit : az a papság az ébredés hajnalán is ébren ta­
láltatott: az uj helyzetbe azonnal beletalálta magát s inig az 
újra fellélekző nemzettel együtt hangoztatá a „virrad, halad­
junk“ szép jelszót: addig nem mulasztja el őrt állani a fe­
lett, nehogy a rohamosan haladni kívánók szertelen hevük­
ben, — a nép szivében letarolják a hitélet gondosan ápol' 
virágait s nehogy ezáltal a nemzet még nagyobb veszedelem

Megvallom, hogy e illeg­

nem adhatná,

mint életében többször

papság

¡Salamon Alajos szül. 1810-ben április hó 23-án, a szé­
kely told múzsáit századokon át Inven őrző klaszikuss nem­
zeti és vallásos életünknek kegyhelyén Csik-Somlyón.

Elemi és gymnasiumi tanulmányait szülőföldjén, a böl­
csészeti és theologiai tudományokat pedig a gyulafehérvári 
püspöki lyeeumban végezte.

Hogy miként végezte, megmutatták az eredmények, mi­
ket 55 éves papsága alatt legfökép a lelki pásztorság terén 
ért el.

Nem egyszer a

1832 sept. 16-án áldozárrá szenteltetvén, előbb tizékely- 
Ldvarhelyre, azután csak rövid idő múlva Szilágy-Somlyóra 
tanárnak neveztetett ki. — Azonban már 1835-ben esik-szent- 
györgyi káplánnak tétetvén, ez idő óta állandóan a lelki 
pásztorság terén működött, mely téren teljesen elemében volt.

Egy évi káplánysága után sepsi-szent-iváuyi lelkésznek 
neveztetett ki, hol nem csak híveivel, hanem az összes három­
széki intelligentiával is annyira megszerettette magát hogy az 
imecsfalvi plébánia üresedésbe jővén, az ottani nemes urak és 
mindkét rendbéli székelység egy akaratú kérésükkel nyerték 
a püspöktől meg, hogy Salamon papjokká legyen.

Itt élte férti korának legszebb éveit : itt fejtette ki sze­
retetreméltó lelkipásztori tulajdonságait, itt lett még kiválókig 
kedvencze a híveknek és a háromszéki társas köröknek. Az 
oltárnál szép tenor hangjával, a szószéken népszerű gyújtó 
szónoklatával mutatta be személyében a hivatása magaslatán 
álló müveit papot.
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he döntessék, mint a milyenekből imént kiszahadvlt vala. A ' igen szép helyen van s alkalmas is. Mindjárt a megszerzés 
nemzeti újjászületés ezen nagy ideje, a mi Salamonunkat ép j után hozzákezdettek az átalakításhoz, igy a többek között, 
helyén találta. : ami legfőbb, a vendéglői olvasóteremből házi kápolnát csinál­

tak. Az átalakítás megtörtént, még pedig hamar, mert már 
1880 nyarán meg lehetett kezdeni az átköltözködést is. ami, 
hogy nem járhatott minden nehézség nélkül, az fogja meg- 

, Ítélni, aki meggondolja, mit tesz költözködni egy körülbelül 
! 100 tagú testületnek, midőn minden egyes tagnak külön 
! szobája, s következőleg külön bútora, könyvei vannak, sezen- 
¡ felül még a közös jószág: értve ez alatt a templomi szereket, 

könyvtárt, mely több ezer darabot számlál, s más efféléket. 
K bajon is átesett az intézet s már augusztus2f>-én nemcsak 

j két hónapra vett búcsút ez öreg épülettől, mint azelőtt,
, midőn S. 1’ a s t o r e nyaralóra szokott átliurczolkodni. ha- 
I nem egyszer.-minden korra.-) Midőn októberben egy nj

x Folyt. U öv.)
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Adatok a Collegim» Gerniaitico-Hntigaricam 
történőt-, hvz.

Közli : Dr. Vass Albert
(Vége.)

\ Collegium Germanico-Htmgarieam csaknem 40 évig i tanévre ismét visszajöttek, már az uj intézet fogadta 
volt a I‘abuzo llorronieohan. mely idő mindenesetre elég volt lakóit. Az említ, ti házi kápolna vsak ideiglenes volt. Még 

miszerint teljesen megállapodjék ott az intézet, s nem 1886 novemherhen letette Melchers i al bibomok. egykor
kölni érsek, az intézet területén énit« :,.iö uj teníjdomnak alap­

árra.
goniio'.va egy heáüható költözködés szükségességére.

.......fttiionának tekintse. Az intézetnek azonban a Pa- j kövét, s ezután komolyan hozzáláttak a munkához, mely azután
mintha nem felelt : .'5 év alatt he is fejeztetett. Az uj templom patronusa b o I d-

azt

lazzo ISorromeot is el kellett hagynia. nem
olasz, kormány. Canisius Péter, a kinek tanácsára határozta volt el nui- 

ezen ősrégi gát XIII. tiergely fölvenni III (¡vida müvét, a (¡erinanicumot
volna meg a czélnak. hanem azért, mert 
mely romboló természetéről oly igen ismeretes, 
épületre is kezet tett. elhatározván ennek nagyobb részét egy illetőleg.3) Minthogy a templom patronusa még eddig csak a 
n'j ul szervezéséért lebontatni. A tb rmanicumnak tehát ily : boldogok albumába van fölvéve, a templom 1889 juh bó 24. 
képen meg kelle váltania azon épülettől, melyben annyi sok egyszerűen csak megáidatott az egyházi szabványok szerint, 
szf'o időt tölte el s melyben jelenleg is élő oly sok jeles A templomban 6 díszes romai Ízlésű oltár1) van. melyeknek 
fértil, képezte ki ma_-át s készítette elő a későbbi harezra. felszentelését jul. 25-én maga Paroeciii bibomok. a szent atya 

Azonban mint ki gondolhatja, oly sok személyből álló j vieariossa végezte más püspök segédlete mellett A temp­
ót,számira alkalmas helyiséget kapni nem egy könnyen , lom üvegfestményei5) különösen feltűnést okoznak, minthogy 
lehet főleg Kómában nem. tekintve az ottani mostoha vi- ! ily nagy számú üvegfestmények ily művészi kivil-lben eddig 
szotr. fkát. melyeket legjobban érez az. ami „zv.it é- nemes egy templomot sem ékesítettek Kómában, lia a német-magyar 
ieilf-’"el bir. Kzen időben, tehát 188Aban, egy igen derék ; intézet templomán a román styl teljes szépségében érvé­
red,C vala az intézetnek P. Sehroeder Frigyes szentélyében. nyesült. úgy. hogy az összhangzatot semmi sem zavarja, akkor 
kit az intézethez a legszebb emlékek fűztek, hiszen ő ennek ezért elsősorban volt redorât P. Hchrőedert és utódját P. Tlo- 
érdekcit szolgálta már közel 20 éven keresztül, előbb mint | eck Józsefet, ki 1888 október 29-ke óta vezeti az intézetet, 
re K-titor s azután mint rector. P. Scliroe,leniek szivén fekii- ! kell az elismerés és bála legszebb virágaiból készült koszoru- 
dör tollát a (iermanieum sorsa s igv mindent megtett, csak- j val megtisztelni, mint kiknek neve a Collegium évkönyveiben 
ho-ry ;,z intézetnek alkalmas belvet'szerezhessen: bejárta az 1 aere pe re uni us lesznek megörökítve. Íme. ez a <ier- 
egdz várost, hanem a legtöbb helyit eredmény nélkül, mert manicum rövid vonásokban, 
az alkalma- helyiségeket vagy éppenséggel nem adták, vagy ; A (iermanieum tehát azon intézet, mint a fUmtcbhiok-
p. di - óriási mv'V összegért. Sok helyen még a jézsuiták iránti bői is kitűnt, mellyel a pápák mindig az. igazán atyai jóaka- 
elldiszenvti.il sem állottak szóba, s igy az is megtörtént, bogy rat és gondoskodás nyilvánulásait éreztették. így XIII. Ger- 
a derék rector teljes czivil ruhába öltözve keresett helyiséget, geh en kívül, a kittek a Germanicum-Hungarieom szemefénye 
Az intézet ez alkalommal komoly oldalról volt megtámadva, volt6'), még Vili. Kelemen. VII. Sándor, X.1) XI») és X11L 
A növendékek buzgón imádkoztak: erre nem egvszel ililta 2 Auy. 24-én még ünnepélyes „Te Iteum- tartatott az. tj. Machnt
f5J :i rvv»ni- :i növendékeket : ..Heten sie t il r die A 11 g e- templomban, s az isteni tiszteletet Meuren püspök végezte teljes segédlettel, 
le Tv;; h At des ('ni! cts!- - Végre mégis kaptak egy 3> V. ü. „Közművelődés“ 29. sz. 23? lap, második oszlop.

, , . . • , • . t i {< :t. „.'.von 4 Az f'itd-ok között van e-jy szent í„ van capostoli királyunka üciv.st t . v.Y . :uig ..1.. V I ( «;■ >t an/i ikuh .• ... ... . ,m ; Uszte.etere is s/entc.ve; ez: v.-.n ¡»rancien pu p >k szenté ie.
tf*r!t'(|i*im**> Hag\ s/.«ti i< h i«t *i‘t. «1 1 ^ 11 ' * * * ^ 1 q Az üvegfe¿tmények a» egyes egyházmegyék patronusait jelezik,
CZáoaU1 i. K/.eil Hotelt Vettek meg, Iliéi X eil .Igxaa sónál Kel- azon egyházmegyékéit t. i. melyekből az intézetbe növendékek szoktak küldetni, 
lett még ól! lakillat ni. inig a nagy világi színezet t levetkőzve, | 0 XIII. Gergely bőkezűségéről már fonnebb volt szó; itt csak
szentségiskolává lett. Hanem ez már mégis hamarább sikc- «'-»niara szavait idézem: „Xenia, cupidiaeque, atque huius ge-

. , , t 1 • • 1 ••!. • t neris alia identidem e Palatio in Collegium afferebantur, hand m ag­redí. liotrv e-vs/.'-r ismét olv hobisege kent!* az mtezet- . in ... . , ® „ . . ,
... . ni pretil muñera, sed Ponmtciere volvmtatis argumenta in máximo ha-

nek. mely azonkívül, hogx az Cgxetemtől sincs messze, la g benda pretio. Fuit tarnen cum magúi ponderis Orucem ex puro ar­
gento aftábre factam, misit, quae etiam nunc inter pretiosiora templi 
servatur“ (L. II. 80. 81 1.)

7) X. Kelemen 1671. jan 14. „Ro m anus P ontifex“ ez.consti- 
tutiójában a Gergelytől 1574jul. 15. nyert privilégiumokat megerősítette

az

1 Az uj intézet a íjuirinal aljában fekszik Róma iegegi zségesebb 
he! y en a Gergely-iéle egyetemiül 20 pereznyi távolságra, gyönyörű kis kert­
tel. Az intézetben laknak Melchers és Mazzeíla bibomokok is.
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kath. hitet védelmezte : P a r r a d y P é t e r, pozsonyi kanonok, 
D o b i s I s t V á n esztergomi kanonok. J ó z s a István: mint 
látszik a legtöbb magyar, kik ha egykor piros ruhát viseltek, 
mint germanicusok, késeibb a feketét a szt. hitért saját vé­
rükkel pirositák meg, mert ők a vértanuk ezreinek sirjai. ham­
vai fölött tülték ifjúkoruk legszebb napjait, táplálkoznunk a 
kereszténység szivében a szentszéknek folyton szemeik előtt 
lebegő nagyságának benyomásaiból s lelkesültek a Hallos alatt 
is azon eszméért, mely végül is a megváltás nagy eszméjé­
ben oldódik föl. ( V. ii. P. Cordant „Catalogua virorum illus- 
truim. íjui ex Collégén Germánico et hungarino prodicrunt.“) 

Ezen rövid közleményekből eléggé kitűnik, hogy a Col­
legium Germanico-Hungaricum a maga nemében a nagy alko­
tások közzé méltán sorozható úgy, hogy. teljesen igazak Oon- 
tarellusMáté bibomokszavai, midőn, a XIII. Gergely által ala­
pított Collegiumokról lévén szó, a Germanieumot a Nabuclio- 
donosorféle szoborfejéhez hasonlítja, mondván : „Co 11 egioruin 
(jiiae .Sanetitas VcstraeondidiL Urbánus hoc 
G e r m a e n m t a m a f f I u e n t e r i n s t r ti c t ti m C a p u t 
atireum potest vid éri.13)“

Kelemen gondoskodtak az intézetről s XIII9) és XIV10) Be­
nedek is. mit sem szólva az utóbbi idők nagy pápáiról, egy 
[X. Pins. XII.11) és XIII.1-) Leóról, kiknek a Collegium érde­
kében tett fáradozásai és jóságos intézkedései még a jelen­
leg élő germanikusok hálás emlékében van.

A Germanicttm azon intézet, melyből már eddig annyi 
nagy férfi került ki. kik később az intézet czéljának megfe- 
lelőleg az egyház felvirágoztatásáért szóval és Írásban s tettek­
ben is mindent elkövettek. A Germanicumban nyerte kiké- 
peztefését a később XV. Gergely néven ismeretes pápa, Lu­
ll o v i s i u s Sándor: ott képeztettek azon férfiak, kik ké­
sőbb a püspökök, sőt a kik a btbomokok, érsekek sorában 
iliszlenek. kiknek fölsorolásában ki lehetne fáradni! Kóló­
it i e. s' Z s i g m o n d bécsi, C s á k y Imre kalocsai érsekek 
germanicusok voltak, valamint Losi Imre. a pozsonyi se- 
minarium alapitója, Magyarország prímása, L i ]i p a y G y ö rg y. 
később esztergomi érsek, S z. e lep csen y i G y ö rgy. ugyancsak 
Magyarország prímása, C s á k y M i k I ó s, T c I e g d i G y ü r g y. 
tv. erdélyi részből pedig Nagyfalvay György, későé) 
váezi püspök. Szegedy Ferenc/. Leonard, előbb erdé­
lyi, később váezi, majd esztergomi püspök, Ily és András, 
a esi ki Bors F e r e n c z, később püs]iökhelycttcs. Germáni­
cos volt a mindenki előtt ismeretes Batthyáni Ignáez, 
ki 1764-ben Il-éves theologus volt s már líSQ-ban püspök, 
az altorjai báró Apor József. Mind nagy férfiak a 
régibb időből. A napjainkban élő germanicusok között két­
ségkívül elismeréssel kell említeni egy Hergenröther bi­
li ont okot. egy Hettinger praelatust. kiknek nagy 
tudománya széles körben ismeretes. Vannak a Germanicum I papságom idáig terjedett minemüségének ezüstösödül kezdő- 
névsorában oly férfiak is. kik vérrel adóztak a szt. bit érde­
keinek : Ja n son Bobért Angliában, Cr isi mis lstváneszt. i llap. dölyföskeilésnek vagy iiregedödéssel járni szokott tekin- 
kanonok Kassán. Kapronczay János nyitrai. Sellei Ja- j télyeskedés kiiivomatának azon eljárásomat, melynél fogva 
nos szintén magyar, ki a törökök által fejeztetett le, midőn a !

Ag Kisebb közlemények. |
||p ig§si¡®gg¡g8l§@iis§8^
o

— Vidéki levelek a szerkesztőhöz. < 1. ) Kedves öcséin 
uram! Tultevén már. az az. hogy immár, negyedszázados

dött korszakán szerencsésen átevezvén: nem tartom rátartás-

régibb ismeretségünk kapcsán oly szép hangon hozzám inté- 
zett becses sorai által*) megtaláltál va érezvén magamat, a 
bizalom és testvéri szeretet hangján kedves öcsém uramnak 
merem czimezni mindjárt ezen első levelemben.-melynek foly­
tatása is lenne, ha ugyan gráeziát nyerhetnék. ! 
panaszkodást olvastam végig a „Közművelődés* vidéki leve­
lezéseiben annak irányában, hogy még csak egy rövideeske 
levél megírására sem akarnak vállalkozni azon atyánkfiái. ki­

te, s ezenfelül 1672. okt. 10. um si cut” constitutiójában elrende­
li hogy a növendékek esküt tegyenek le, mely szerint tanulmányaik 
befejezése után Rómában föl nem tartózkodnak. A Xlil. Gergelytől 
nyert privilégiumok egyike volt az is. mely szerint évenkint egy ger- 
manicus szónokolt a pápai kápolnában a pápa. s tábornokok előtt. 
Azonban az olasz keménység a gyönge halk beszédeken tul tett s 
manapság v privilégium nincs meg. Már Ilettingernek azt modta 
XVI. Gergely egy ily alkalommal: „De kevés tűz van tibennetek ne­
mesek“.

Sok

két általában, kivétel nélkül, illetett a panaszos vád szava! 
8) Egy XI. és XU1. Kelementől nyert jog szerint a gennanicu- I Megvallva és el nem tagadva az igazat, én is azok közé szá­

mítottam magamat : mert ha nem is írhatunk mindnyájan „A 
gnoscismus befolyásáról a perzsiai bölcseletre/* miként ezt az 
előttem még ma is ismeretlen jó öreg plébános Pali kedves 
öcsese nagy készültséggel megírta : (de ha jól emlékezem. Ko- 

Abel kollégája szigorú bírálata folytán ináig sem adha-

sí»k gyertya-szentelö-boldogasszony napján a szentelt gyertyát, virág- 
avsárnapján pedig a pálma ágat a pápa kezeiből fogadták. Most ezen
joggal sem élnek.

9) XIII Benedek oly előszeretettel viseltetett germanicusok iránt, 
hogy ezek fölszentelését egyszer s mindenkora magának tartá fönn.

10) Midőn a Collegium 1742-ben vgy uj templomot építtetett,XIV
Benedek saját költségén emeltetett abban egy fenséges oltárt. így ir i tott ki ) legalább egy- egy levélben Írhatnánk értesítést a 
Contara !.. IV. n. Iá.: Sacelli maximi, quod lecro mamiore. .-mroquc ! niiuket.híveinket, a hitéletet s egyházunkat érdeklődő állapo- 
4otum fulget, sumptmu íuunitice de suo feel; leli: ; XiY. quiet

mor

.......... helvet. nyilast, tért. kerek tehát leveleimnek be-
Collegio exsrmvndo fructuui, nescio. quem pecuniae publicav ad ver- : . * , . , , . , . , . ., ..... . .... eses lanía ene-mu rovatában azon bizalmas keressek hogy ki-tum tempus a«ldixit. Llera tempi i lapidera pnmum posait ínsigni cere- ¡ ... v •
monia et perfectura absolutum que solemni ritu sacravit“. letemet rejtse a szerkesztői titkok esukházába .... Arra is

Il XII. Leo alatt még éltek a XI. és X111. Kelementől nyertjog- j kérem kedves öcsém uramat, hogy. mint Hálámnál fiatalabb s 
gal (3) s ezen felöl még azon mennyezetet is, mely alatt a pápa volt : a tudományok tágas mezején szép sikerrel működő és a kor- 
:tz ,írnapi können« alkalmával a növendékek vitték a »cala réginél- , ra, ■ előre haladutt mivoltában ne legyen tulszisoru a fő­
se lépcsőjétől a szt. Péter basilica gallermjáig. .... . . , . *

Iá) XIII. Leo őszentsége még mindig szívesen veszi gyertya- szerkesztő, bírálatoknál az en leveleim - s netán másnemű
szentelökor két növendéktől a szentelt gyertyát, melyet a növendékek 
a P. Rector kíséretében adnak át s melyben az első kathedra tekin­
télyének, tanítása csalhatatlan fényének elismerése nyilvánul.

i tokról !

13) Cordara 83 lap.
*) Szives gratuláezió a 25 év alkalmából. Szerk.
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tés ez, kivált forró júniusi napokban, mikor a napsugár gyújt, 
éget, perzsel : a falevél kínjában konkorul : a told tátja szá­
ját. mert éhes és szomjas egyszerre : az egyház szolgái imád­
koznak, mint a kármelhegyi próféta, hogy a jó Isten nvitánk

magasabb irálya dolgozataim iránt is. — hanem azokat ke­
gyes pártfogásába véve. híven és hibátlanul, mindenféle Írás­
jelek pontos meghagyásával kiszedetni és kinyomattatni pa­
rancsolja !... Hogy a sajtó nagyhatalom, már régen elis­
mert igazság. Boldogok, kik ezt megértik s a közjó ügyében | meg az ég csatornáit. Ilyen időben ül az igazgató meg egy 
felhasználni igyekeznek ! Lejár az élet s a néma sir fogad j szál tauitómesterember 8—1-ig egy teremben, a hol 40—50 
öregébe, hol nem fogunk többé egymással levelezni, eszmét j gyerekkel közösen isszák a fülledt levegőt. Pompás időtöltés ! 
cserélni, szót váltani !... Minthogy — ..amor invipit ab ego“ I Az igazgató igazgatja a kabátját : igazgatja a tanárt, hogy

nagy. általános vonásokban foglaltassa össze a tárgyat ; igaz­
gatja a gyermekeket, hogy fenhangon. értelmesen beszéljenek. 
( Itt ilyenkor a tanár is valóságos igazgató. Még az igazgató­
nak is igazgatója, az a gyerekeknek is. Igazgatja az igazgatót, 
hogy erre meg arra feleletre igazítson még egy kis időt. Igaz­
gatja a felelők gondolatait, kifejezéseit, régibb kalkulusait. 
Igen a maga kifejezéseit is, ha ne talán helytelenül szidott 
volna. Nos aztán az imigy-anmgy megigazgatott kalkulusokat 
a gyermekeknek kiadják. Annak a hire még az nap este 
szétfut a városon. Más nap már jönnek a szülők, hogy a ta­
nár igazítsa meg (pedig ekkor meghamisítaná) az ő gyerekük 
osztályzatát. Egyik szülő tele sírja a várost azzal, hogy ő 
katholikns a javából, hogy öt váltóval hatezer t'rtig behúzták,

F.mli-tehát én is ezeu első levelemet magamról végezem, 
tém a bevezetésben, hogy ezüstösödésnek indultam, túlélvén 

melyet l’app Ovula öcsém volta megengedett ezüstmisét 
aaáves elorgonálni. a hordosi szomszéd plébános, inig Szánthó 
Viktor egrestöi. Nagy Ferenc/, bözödujfaivi plébánosok és 
Oláh Károly első évi theologus segédkeztek mellettem a szent 
ténykedéseknél: — miért is kívánom nekik tiszta szivemből 
hogy e magas kort ők is elérvén, még visszaszolgálhassam 
nekik nemes barátságukat ! Ezen jó kivánalom szól kedves
öcsém uramnak is. ki szives volt megemlékezni rokkant báty­
járól s öt öregsége mellett a mai fiatal erőkkel versenyfutás­
ra felhívni, sőt kihívni merészkedett : mely eljárásából én azon 
hasznot merítem magamnak, hogy „bátorság adván erőt a pá­
lyán™
(lelem további folytatásához ! . A viszontlátásig! V. ('s. .1.

megújult erővel fogjak a létért és üdvért való küz- ; hogy felnőtt, feledhet len leányát most temette el, s mégis
ennyi csapás daczára az ö fiát a katholikns tanárok megbuk­
tatták. Arról egy betűt sem mond, hogy íia munkátlan. rossz, 
vásott, neveletlen költik. Nem mondja, hogy 300 óránál töb­
bet mulasztott, hanem csak dul-ful ; fenyegetőzik, hogy fiát 
a kálvinista kollégiumba viszi. Jól teszi, ha ott a fiúnak az 
apját, vagy az anyját, vagy a leánytestvérét, vagy a bátyját 
fogják osztályozni s nem öt magát. Még jobban tenné, ha 
fiára valamivel több gondot fordítana.

Voltam én egykor falun másszerli vizsgán is. A préz.es 
helyét magam foglaltam el. A tanító könyvből kérdezte a 
kátét. A lámpaláz annyira elfogta, hogy sem a kérdést, sem

— Szóval a, 1889. Tisztelt szerkesztő l"r ! Köz­
tünk maradt szó legyen, én otthon nem maradhattam. Utt 
a nyáron meszelés lesz. Meszeléskor pedig lakásomról 
könyveimet kihajigálják. tételeimet kidobálják, a sifonert 
előbb jól földre ejtve, lábatörötten kiezipelik, engemet pedig, 
lia e sorokat otthon a saját tulajdon asztalomon önfeled­
ten irom. meglehet, kiegzeeziroztatuak. mint némely iskolá­
ban a gyermekekből a vallási érzéket. Ettől én nagyon tar­
tottam. Ezért el is jöttem hazulról. Azóta mind a virágaim
után búsulok, mert azok most javában nyílnak és illatoznak 
lakásomon, csakhogy hát nincs kinek. Attól tartok, hogy mire j a teleletet nem volt képes olvasni ; elveszett a szemevilága

is. A kérdezést magam vettem át, inig a tanító láza egy kisséhaza kerülök, már el lesznek hervadva. Honorius pedig meg- 
azidalmaz. hogy nem öntöztem rendesen. Aztán meglehet, jövő lejebb hagy ott. \ izsgálat után megkérdeztem a tanítót, hogy

hány év óta tanit ? — Huszonöt év óta, volt a rövid és tar­
talmas felelet. Jubileumot tartotta-e? - Még nem, monda

nyáron nem ad oly szép téli violát, minőt adott az idén is, 
múlt évben is. Én jól tudom, Tisztelt. Főszerkesztő ur,jneg a

liogy mire haza kerülök, virágaim földje száraz, tikkadt lesz. i 
ügy történt az más. előző esztendőkben is. Hiábavaló volt a dal :

Okvetetlen tartson s kérjen bocsánatotreszkető hangon, 
az Úristentől azon hanyagságáért, hogy a mit tanit, azt sem 
tudja. — Tudtam én azt egykor 
már elfelejtettem, szólt az én leendő jubilánsom. Szent Isten 
be szerencsétlen az a fensőbb tanhatóság, mely emberét annyi 
ideig tartja a tanítói pályán, a mig elfeledi, a mit egykor 
itju korában tudott. A tanítót három évi szolgálat után azon 
nal penzionálni kellene. Három év elégséges a képezdébea 
tanultak elfelejtésére, mondottam magam is sorsa iránt mele­
gen érdeklődve. És ö azt hitte, talán tudta is, hogy az úgy vau.

Volt egy érdekes vizsga nem az alsó fokú felsőbb le­
ányiskolában. hanem az iparosokéban. A liittanitó embert ke­
resett. ki a kátévizsgán előli üljön. Természetesen nem kapott 
senkit, mert a kiket hivott, nem értettek hozzá, a kik értettek

istáloin — csakhogy ira-„Ablakomban hervadozó virágok, 
uh ha. oh ha még egyszer kinyílnátok!-

Hanem virág ide. virág oda. de nekem jönnöm kellett. 
Csak nem nézem egész nyáron ablakomból a túlsó soron 
ékeskedő zsidó sildeket. Mi örömöm telnék ,.<! r ii n Vilmos 
első amerikai maros vásárhelyi gyorssá) t ó - 
nyomdájáéban? A helyes nyomtatáson — vagy a tartal­
mon törjem fejemet ? Én nem. Vagy a „Neumann (két n-nel) 
kávvéház™*) (két v-vel) feliraton legeltessem szemeimet ? 
Nem kell sem maga, sem a kávéja l egy v-vel). Vagy az 
osztrák értelmű nyalka vitézek lődörgő kardjai csörömpölésé­
ben keressek magamnak szórakozást ? Nekem annyi nem elég. 
El kellett jönnöm. Eljöttem volna még juniús elején, csak­
hogy nem lehetett. Vizsgákat kellett tétetni két álló héten át 
csaknem minden nap. Szerkesztő ur jól tudja, milyen idötöl-

hozzá. azokat nem hitta. A névsor szép tisztán le volt Írva egy 
olyan példányról, melynek első kolumnájában az inasok, má­
sodikéban a mesterek nevei foglaltattak. A leiró nem törődött 
azzal, hogy az eredeti példány kolumnáinak fején mi van Írva. 
Inast, mestert, mindent egy kalap alá foglalt. A véletlen oda­
vetette az állatorvost, a ki különben katholikus volt. Ö lett 
prézes. A kérdezés kezdetét vette. Azonban előre kihirdették,

*i Kérem a ki olvassa a _kávvé- szót. olvassa két v-vel. mert 
úgy van ; a ki használja, használja bivaltéjjel. mert azt hallom, úgy 
jó : a ki meg ¡égés kávét szeret, annak ily nyári időben melegen 
ajánlom.
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hogy a ki nincs jelen, azt két esztendőre visszavetik. Egyik 
inait könyvből kérdezte a tanító: „Micsodák az. angyalok?" 
A kérdezett nein mondván semmit, hallgatva felelt. A tanító 
eiöolvasva két-három szónként mondotta a feleletet. A iloiog 
jól ment mindaddig, inig az állatorvos ur fill nem szólított 
egv mestert. A gyermekek azt kiáltották, hogy nincs itt: 
mert nem tudták, hogy a mestereknek jelen kell lenni. A pré- 

"7PS és a tanító két esztendőre visszavetették a felszólítottat 
s csak később tudták meg, hogy az voltaképpen nem is inas. 
hanem egy temetkezési intézetnek tulajdonosa, a mellett meg 
kálomista.

»ével a szép Sziiz Máriát oly imádatos alakban allitjá elé. mint 
a milyenben az oltáron díszeleg : majd korbács, melylyel föl­
veri a lankatag érzelmeket, s mikor a hullámzó érzelmek 
fölött a hatalmat birtokába kerítette, lassanként lecsilapitja 
azokat s az akaratot a beismert igazság követésére bírja. 
Nálunk a prédikáezió hévmérője a hallgató közönség sohaj- 
tozása és künnyezése. A szónok szünetei, lélekzetvételei köz­
ben pedig a nép sohajtozott. könnyezett, sirt.

Az oltáranya Sándor .1 á n os n é urhölgy ö nagysága 
volt. ki a szobor 1(50 frtnyi árához tetemes összeggel járult s 
az ünnep alkalmából drága koszorút helyezett a szobor fölé. 
A szónok az Isten templomának ékcsitésén bnzgolkodó főúri 
hölgyet, valamint azon áhitaíos nőket is. kik filléreikkel a szobor 
költségeihez járulni keresztény kötelességüknek tartották, köve­

ik“ már elég a vizsgából. Hagyjunk jövendőre is. Hoz­
zák a hirt, hogy egyik kollegám elutazott egész családjával 
Borszékbe. Neki könnyű hamar indulni : mert ü már kará- 
esonkor megfogadta a borvizhordó szekereket, hogy czele- 
ezttIáját jHiányosabban killdhcssc: lmsvétkor tiakeresi a ma­
ga és övéi szállítására : pünkösdtől kezdve azzal feküdt s azzal kelt. 
hogy ö megyén. Dolgainak ilyenkor is ügyesen utána lát. j 
Visz. magával kést. kanalat, villát, csirkét, libát, mezát, sonkát, ¡ 
szalonnát, szalámit, zsirt. sót, érezfazakakat, tálat, tányért, ken;, e, ! 
rét, lisztet, búzát, kovászt, élesztőt, üveget, poharat, bort. sót 
még. hogy ott pénzbe ne kerüljön, borszéki vizet is egy jó ! 
szekérrel. Elviszi a dagasztó széklábat is. el sok minden egye- i 
bet csupán a házát hagyja hon. mert azt elvinni nem lehet. ;

Nekem is azonnal indulnom kellett volna, csakhogy még . 
némi teendők visszatartottak. A barátok meghozatták a lour- . 
«lesi szép Mária szobrot. Annak felszentelési ünnepére voltam 
hivatalos. A felszentelés július 2-ikán. Sarlós Boldogasszony

lésre méltó példák gyanánt állította az összes hallgatók te­
kinteti' elé. A szép szűz Mária esedezzék Istennél mindnyá­
jukért !

(Folyt, köv.'
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Előfizetési felhívás 

ily czimii munkára.
A kathol. isteni tisztelet szolgálata.

Az egyházi életben, épen a szent cselekmények teljesi- 
napján történt: azon napon, mely nevezetes kiválóan azokra \ tése terén, gyakran halljuk egyik vagy másik szakértőnek 
nézve, kik valamikor e napon léptek, mint e sorok Írója is? j azon megjegyzését: hogy mennyire járatlan ez vagy azon em­
it Mária társulatába. 10 órakora templom zsúfolásig tele volt j bér. mert az éppen elvégzendő cselekmény hivatalos 
Ajtatoskodó asszony! nemmel, katholikusokkal és kálvinisták- j alakját, és alkatrészeit nem érti, s amit tud is nem a maga 
kai vegyesen. Az. ünnepség a szobor megáldásával kezdődött. idejében és helyén alkalmazza. Az ily megjegyzések ninese- 
A főhelyen (¡ábor Mihály házfönök. mellette mi a teljes nek alap nélkül. De ha kérdezi az. kit a megrovás illet, hon­
segédlet ott állottunk az. oltárra helyezett szép Mária szobor 
előtt, félve, remegve, meghatva, mint egykor Izrael a Sinai feleletet, vagy pedig a különféle források egész tömkelegébe 
hegy lábainál. A főnök énekelte az imádságot s mikor az j utasítják, melyeket felkeresni nehéz, megérteni még nehezebb, 
áldás következett, a lepel lehullt a szoborról, mi pedig a bá- ¡ s mind áttanulmányozni sokaknak az élet ezerféle gondja meg 
mulatos szobor látására valamennyien imádkozva rogytunk nem engedi, sokaknak tehetsége sincsen hozza, 
tértire. A ki látja e szobrot és érez. önkéntelenül kezdi rá: ¡

tanulhatja meg a kívánt részleteket? erre vagy nem kapnan

Ezen állapotnak gyakran magam is szemlélője voltam, 
; s azon eszközökről, melyekkel az itt észlelt hibákon segíteni 

lehetne, régtől fogva gondolkoztam. A papság könnyen segít
„lioldogságos Sziiz Mária. Istennek szeplőtelenül fogantakul 
anyja1."" Az a mennyei dicsőségtől sugárzó gyermekded 
azok az imádatos ajkak, az a magasba emelő esdeklő iekin ; magán a gyakorlati életben, a szerkönyvek segítségével es 
tét, azok az imádságra kulcsolt kezek már első pillanatra szerencsés kelyzete van, ha oly avatott, betanult szolgálati 
imára hevítik elménket és szivünket. A szobor leleplezésekor ' személyzettel van körülvéve, mely őt a szent eselekmenyek- 
mindenki oda akart rohanni, látni, lábaihoz borulni, ottan ! ben semmiben sem zavarja, sőt elősegíti.

arez.

De hált" szór kell az illetőket utasítani, hányszor oktat­
ni? hogyan kell az éppen szemünk láttára már megtörtént 
hibát türelemmel venni, s jövendőre annak távoltartása végett 
tanulságot levonni? azt aki a gyakorlati élet rétegeit ismeri,

imádkozni, kezeit lábait csókokkal halmozni. Tekintete min- I 
denkinek a szoborra tapadt, a szobortekintete mindenkit ihle­
tett. az áhitatoskodók ajkán egyre liamrzott a Szén 
Sziiz Mária. Nekem c kifejezés azért :■ ¡.•¡szv.c-. meri va­
lamikor néhai jó anyám tanitgatott arra. mondván : „Imátkoz- könnyen elgondolhatja, 
zál, fiam, a szép Sziiz Máriához.“ Én a kifejezés jogosultsá­
gát soha sem éreztem inkább, mint e pillanatban.

E meglepetés közepette lépett.a szószékre Bout" de aux 
Olivér, nagyernyei ttj plébános és szólott aMáriakultuszról gyünk vele szemben: s a papba valamiben, talán éppen al>- 
szépen, világosan, tiszta csengő hangon, sok szónoki ügyesség- ban különbözik a templom utolsó padján ülő hívétől, hogy a
gel. Bourde aux jó szónoki alak. a dolgot lelkiismerete- szertartásban ö az első sekrestyés, kit a felelősség
sen kezeli, szájában a szó majd fegyves, melylyel derekason leginkább ér. 
visszaveri az ellenfél támadásait: majd szili, melynek segitsé-

1‘edig. ha valahol, úgy az isteni tiszteletben, 
és állandójú rendnek kell lenni.n a g y és d i s z e s.

Oly nagy Vr az Isten, hogy mindnyájan szegény szolgák va-

Ezen kívánok segíteni a magyar katholikus lclkészi kar-
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mik kürt-ben. mindazoknak, kik az. isteni tisztelet hercndezé- A munka előfizetési ára 2 Irt öO kr. Bolti ára magasabb
vével, annak tanulmányozásával, és az életben előkészítésével lesz. 
és gyakorlásátal foglalkoznak. Amióta a kissebb rendek time- ; Disz.es alakjáról gondoskodni fogok.

Amint háromszáz példányra akár előfizetés, akár meg­tud világi emberekre mentek át. < a latin nyelv ismerete telje­
sen háttérbe szőri lt, a szertartási könyvek utasításai boltin1- rendelés beérkezett hozzám, miket postautalványnyal, vagy
ifikké lettek, mikor életre támasztani nehéz, megérteni vsak levelező lappal eszközöltetni kérek, a munka haladék nélkül

: a megrendelők szolgálatára szét fog küldetni.sok előtanulmány után lehetséges.
Vedig épen ezen utasítások irányadók, és kötelezők az ’ 

isteni tisztelet minden részeiben, s hogy ezeknek megismeri'- ; 
séf. megtanulását és pontos alkalmazását elősegítsem, mindazon » « t « I « « t v, 1 ti'iÚ'H'Stn «tó
rubrikákat, mik a római M i s e könyvben, a Von t ifieale. : 2 ‘ " 1
a Caeremon ia le Kpiseoponmi és a li i t u a I e-ban elő- lg| f\ j\|AP| ESEMÉNYEK KÖRÉBüi . |S-
fonlulnak. é< a szent eselekmények berendezését érdeklik, ma- ; ..... . . ............................... -, ; Av4£
gyárul, egybevéve felfejtettem, arra törekedvén, hogy a kellő -ßl U f ï Ï l'i $ V. U Ï » V « UH. Î í U J. î V UU ' tfR;
rövidséggel. világosságot kössél-: össze, és az isteni tisztelet, 
szolgálatában fáradó papi és világi személyeknek segítsek.

(ívnia fehérvárit. 1889. aug. I. 1$ e k e A n t a 1. s. k. 
székesegyházi kanonok.

— A fflülyáw-emléíitábla leleplezési ilnnepv Kolozs­
várit sept. 2-án lesz. a mely alkalomra Püspök urunk ö Nagy - 

Azért előbnesátva egy rövid értekezést a szent idők- méltósága is Kolozsvárra utazik, részt veendő az impozánsnak 
t ö 1 és a s z e n t he i y e k r ü 1. a s z e n t c s elek m é n y e - j Ígérkező ünnepen.
két, éppen a Pontitikale. ('aeremoniale és Rituale rovatai 1 Xjíháno« kti zönvS. Püspök urunk o unicité-
szem előtt tartásával, rendszerbe Állítottam s azt. mit a dél- j sá*'.értesülvén a protestánsok közé ékelt szűréséi Ínyeknek

. szegénységéről, a mi -.entele ismert kitogyliatlan adakozásá­
nál fogva őket két szép tolsz,enteil haranggal kegyeskedett 

; megajándékozni. Az ezen főpásztori jótétemény által megör­
vendeztetett fiók hitközség és csekélységünk nevében is ked 

a szentségek és s z v n t e I ni é n y e k kiszolgáltatá- ves kötelességünknek tartjuk püspök urunk ö nméltósága
iránt legnagyobb hálánkat s köszönetunket e becses lapuk utján 
is kifejezni. -Szűrésén. 1889. aug. 3-án. Zomora Dániel, lelkész 
Szász .János gondnok.

Főt. I' rge Ignác*, olvasóink által más helyekről 
bizonyosan jól ismert lazarista atya, kliinai missionáritis. aki 
az egész Magyarországot beutazza köuyOradomáiiyokért egy 
Klímában Szt. István király tiszteletére építendő templom 
számára, f. hó S és 9-én a püspöki székvárost is meglátogat­
ta. a hol Kegyelmes Püspök urunk ajánlatára a papnövelde 
vendége volt. A hatalmas termetű pap, mandarin-viseletben 
járó. hosszú liajfonattal s nagy bajusszal és szakállal ékeske­
dő férfiú az esztergomi föegyházmegyéböl lépett a lazaristák 
közé s egyetlen magyar származása hittérítő egész Klímában. 
Magyarországi kísérője egy kis kliinai fiúcska —- Petőin is. de 

! ö betegsége miatt nem jöhetett el hozzánk. í ige Kedélyben. 
' csakis Gyulafehérvárt és Kolozsvárt látogatja meg. Nálunk a 

székes egyházban misézett, de Kolozsvárt vasárnap prédikálni 
Azon in Une vek. mik az isteni tisztelet tartásában elő- i és felolvasást tartani is szándékozik. Isten segélye hősies lel- 

fo: .álunk, megmagyarázva Írásban is ha lehetséges : rajzban : külcíiihazánktiáí tönseges munkájában.
Pályázni. (33.) A gyú-iíjfalvi róni. katli elemi is- 

: kólánál üresedésbe jött harmadik tanítói állomásra pályázat 
, , , . ..... ...... .. : hirdettetik. Ezen állomással járó évi jövedelem: 1.) 300 frt.
ly az. egyház ntnalis könyveiben elotonlnlnak. s miket a ! t;. a hitközség pénztárából utolagós havi részletekben tizet-
szelgálati személyzetnek kívülről tudni kell. ve. 2.) 30 frt szálláspénz. 3.) ti kurta öl tűzifa, melyből 4 öl

8 végül, lia a körülmények engedik, az. egyházi év fel- blikk- és két öl fenyő. A tanító kötelessége az öiiálló ren- 
viiágositására. betűsorban közzéteszem az. Isten szentéi- ' des tanításon kivid szükség esetében egyházi szolgálatoknál 
ne lehető teljes névsorát, hogy a ke re szt ség és ' is segédkezni, miért is az ének orgonáláshani jártassága meg-

' kívántatik. Pályázni kívánók tanképcsitö oklevél és egyéb 
szükséges okmányokkal kellőleg felszerelt kérelmeiket folyó 

ï évi Augusztus hava 30-ikáig alólirotthoz okvetlenül küldjék 
(K csak azon esetben, ha a mii di men sí ója megengedi.) | be. A véglegesítés vsak egy sikeresen kiállott próbaév után 

Ezekből látszik, hogy a mii iíju áldozámknak. papnő- ¡ remélhető. Evő-újfaluban. 1889. Julius 22-én. Moliiár.János. plé-
! bános, isk széki elnök.

előtti és <1 é 1 u t á n i isteni tisztelet rende z é s é r ő 1.
egyszerit, p a r o e h i a 1 i s és p ü s p ő ki t e m p 1 o-

ni o k h a n.

sáról.
a k ő r m e n e t e k r ő 1. s ezek egyes alkatrészeiről, 
és a ritkábban előforduló ünnepélyekről, 

tudni kell. röviden úgy egybefoglaltam, hogy a ki ezeket ren­
dezi. vezeti vagy előkészíti, mindent gyorsan és egy helyen 
megtaláljon.

Természetes, hogy maga a szent cselekmény az ö szö­
vegében és végrehajtásában, müvem tartalmát nem képez- 
h t te. melyben vsak az isteni tisztelet ..szolgálata"4 van fel­
ka oka.

A munka z á r a d é k á î képezi : a t e m p 1 o m o k. olt á-
r o k, s z e n t h e 1 y e k és minden e ir y li á z i s z e r e k tisztán 
és jó remiben tartása, elhelyezése, megvédése.

A templom leit á rá n a k könnyű megkészitése és foly­
ton "> eviileneziáhan tartása.

is
.Mindazon r e s p o n s o r i n m o k betüsoros átnézete. mc-

bérmálás kiszolgálásakor a Ivikészkedö papságnak és hi­
ve:: iek. a nevek megválasztásában biztos útmutatása legyen. ¡

▼emlékeknek, és főleg az isteni tisztelet rendezése és teljesi-«- « ....-«.•*».............  „k,-ssssrssri sreSTÄ
svg lkönyvet nyújt, melynek megjelenése attól tugg. lesz-e ; azt ,„egértük. hogy jelenleg annyi a közölni' 'valónk. hogy 

legalahb háromszáz megrendelőt vagy előfizetőt majd elveszünk közöttük. De azért"csak tovább! Kapunk so-
j kát elbír s tendre iparkodunk mindenkinek eleget tenni. 

Kiadja : Az erdélyi róni. kath. irodalmi társulat. Felelős szerkesztő : PÁL ISTVÁN.
Szerkesztőtársak : Dr. C'SKKXI BÉLA. PÁL ANTAL, STRAF BEÜT ÖDÖN, ZLAMÁL ÁGOST.
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Nyomatott l’app és Ferdinándnál a ptisp. lyc. nyomdában Gyulafehérvárit.


